

赛事密集"鸣枪","跑圈"热度飙升,文体旅消费需求在马拉松赛道上"井喷"-

出来的消费新场景

貸 扩内需促消费在行动

开栏的话

消费是我国经济增长的重要拉动 力。今年以来,各地、各部门把恢复和 扩大消费摆在优先位置,持续采取各 种措施,增强消费能力、改善消费环 境、创新消费场景。随着我国经济回 稳向好,以及相关政策效应逐渐显现, 国内消费市场稳步复苏,消费活力持 续释放……从今天起,本报开设"扩内 需促消费在行动"专栏,结合当前正在 开展的"消费提振年"活动,聚焦各地、 各部门提振消费信心、推动消费回暖 的新举措、新成就,反映消费市场新气 象、新变化、新趋势……敬请关注。

本报记者 刘兵

春光明媚,全国多地马拉松赛事密集"鸣 枪"。4月15日、16日,30余场赛事在北京、上 海、武汉、扬州等多地开跑。近期,还有超过60 场马拉松赛事,即将在全国多地举行。

马拉松"跑圈"快速回暖,不仅活跃了体育 消费市场,更为各举办城市带来了新的经济增 长点,进一步释放周边消费潜力,并带动相关产

"跑圈"经济大火,释放消费潜力

"今天天气好,路面特别平整,没有高低起 伏,我这次跑出了1小时41分的PB(个人最好

近期以来,马拉松"跑圈"快速回暖,不仅活跃了体育消费市场,更为各举办城市带来了 新的经济增长点,进一步释放了周边消费潜力,并带动相关产业发展。马拉松成为各地区、 各行业打造消费新场景的一个重要平台。

成绩)。"近日,一直希望在北京街头"跑一跑"的 浙江小伙谭小飞,如愿参加了北京半程马拉松。

他给记者算了算参赛的花销:"家人们都来 为我助威,一家人机票、住宿、吃饭,加上去西单 的商场购物,总共花费两万元左右。"

近年来,随着马拉松赛事和相关配套产业 不断发展成熟,以"跑"为媒的体育消费链条快 速延展。"一日比赛,多日停留""一人参赛,多人 消费"成为跑者的常态。

以谭小飞参加的北京"半马"为例,这场赛 事共吸引了两万名参赛选手,超过三分之二选 手来自外地,拉动了北京餐饮、酒店以及体育用 品的相关消费。

北京某连锁酒店奥体中心店店长黄珊告 诉记者,受马拉松赛事带动,多家酒店近期出 现明显的客流上涨,"很多客人都是来参赛或 者观赛的,订晚了可能就很难订上我们店的 房间了。"

一系列赛事的回归带动了运动装备的热 销。北京一家运动装备的经销负责人告诉记 者,从去年11月北京恢复马拉松赛事以来,护 膝、运动眼镜、袖套以及太阳帽等运动用品的营 业额增长了25%以上。"特别是今年3月以来,赛 事密集举办,销量比去年同期增长了近四成。"

马拉松赛道向文旅市场延伸

马拉松不仅是一场体育赛事,还是城 市全方位对外展示的平台。记者了解到, 近期多个城市利用马拉松赛事,在文体旅 融合方面做足文章,以期进一步带动当地

4月上旬开跑的浙江岱山海岬半程马拉松 围绕"海岬"卖点,对线路进行优化,打造出一条 完整的海岬风光赛道,21公里的半程线路几乎 串起了岱山本岛上的所有标志性景点……

"海岬露营节、风筝展示,还有非遗文化展 演等配套活动都搞得非常好。组委会推出的 '岱马之夜'活动,有乐队演出、露天电影和露 营烧烤,比跑步本身更让我兴奋、难忘。"首次 参加"岱马"的魏书婷对赛事相关的文旅体验 赞不绝口。

为了让跑者充分领略美景,拉动旅游消费, 近期进行的重庆马拉松,把重庆开埠遗址公园、 法国水师兵营旧址等著名历史人文景观和地标 建筑囊括进比赛路线。赛事期间,重庆整合各 类商旅文体资源,打造全域、全行业联动的"重 马国际消费节",将赛事延展成为持续半个月的 "消费季"。

"看看嘉陵江江景,涮涮老火锅,真是不虚 此行。"与家乡截然不同的重庆山城风貌风味, 令来自东北的跑者刘泉印象深刻。

在中国田径协会新闻委员会委员陈国强 看来,过去,一些中小城市的赛事特色不够鲜 明,同质化竞争明显。如今,越来越多的城市 立足自身特色,在文体旅融合方面下足功夫, 合理规划赛道,挖掘亮点,培育自有IP赛事, 让参赛变成一场丰富的文化盛宴和美好的旅

体育经济打开消费新场景

近年来,越来越多的地区、行业通过马拉松 等赛事挖掘文旅消费潜力,不断融入文化、科 技、娱乐等元素。

从体育产业链条来看,马拉松赛事带动了 更多人养成运动习惯,推动了运动产品和服务 消费。同时,它还激活了上下游产业,特别是赛 事周边及增值服务,如保险、运动饮料、能量食 品、医疗救治等多个细分领域及市场的需求与

此外,马拉松文创市场也日渐火热,各种奖 牌、奖杯以及奖牌架、奖杯托等文创衍生品得到 热销。瞄准这个大市场,相关企业正在加强研 发设计,提升产品体验与价值。

"'马拉松经济'不是单一链条,而是与运动 装备、智能设备、健身培训以及营养健康等诸多 行业紧密联系的网状产业链。各行业应该在这 张大网中找准自己的位置,准确捕捉消费点,满 足大众体育及相关消费需求。"中央财经大学体 育经济研究中心主任王裕雄表示,在马拉松赛 事促进消费方面,还有很多潜力可挖。

而对赛事举办地来说,随着疫情平稳转段, 回归后的马拉松日益成为各地发力打造消费新 场景的一个重要平台。数据显示,马拉松跑者 平均每人花费达1.1万元以上,在外地参赛的跑 者一年平均花费近5000元,他们中的71%会品 尝当地美食。

借马拉松赛事火爆的东风,各地纷纷发力 体育消费各种新场景。当前,不少地方正陆续 发放体育消费券,促进体育消费。如上海体育 消费券配送于4月启动,全年将配送体育消费 券4000万元。武汉市预计发放700万元消费 券,市民领取后可通过线上及线下核销平台用 于乒乓球、羽毛球、网球以及冬季运动各类体育 消费场景。

IMF:中国将成为 今年亚太地区经济增长关键驱动因素 国际货币基金组织(IMF) 日前发布亚太地区经济展望报告 预计2023年亚太地区经济增速为4.6% 高于2022年3.8%的增幅 其中 中国经济有望增长5.2% 将成为拉动亚太地区增长的关键因素 ● 新华社发 (梁晨 制圏)

●优化营商环境新看点⑥

青岛上线16个行政审批数字化服务场景

审批效率提高60%以上

本报讯 (记者张嫱 通讯员金梅)"以前办理公司股权 变更需要准备很多材料,经常返工修改,现在有了智能表 单,只需要上传企业登记信息和企业身份信息,系统就能自 动生成全套登记材料。"近日,青岛保税港区科创产业管理 有限公司副经理崔女士来到青岛市民中心办理公司股权变 更业务,发现原本需要半个月的变更流程,如今一天就能顺 利办结。

借助数字智能化手段,这样便捷的服务正在惠及越来越 多的市场主体和办事群众。2022年,青岛上线推出了智慧审 批平台,覆盖企业登记、工程建设、社会组织、教育、交通运输 安全生产、医疗卫生等10个领域,上线16个行政审批数字化 服务场景,可以提供行政审批"一站式"服务,一次申报通过率 提高70%以上,审批效率提高60%以上。

以"民办非企业单位审批"全流程数字化审批服务场景为 例,民办非企业单位等社会组织登记业务领域的47个办理 项,被科学细化为18大类"菜单式"条目,并与所属行业和业 务领域进行分类关联,自动形成业务范围可选"菜单"

"场景上线后,申请人在填写过程中,系统会实时智能检 测填写内容、同步提醒注意事项,并协助修改填写问题。完成 线上填写后,系统将自动生成申请表格,不需要申请人再重复 提供,而相关联的企业信息后台也可以直接智能获取。同时 系统上线批量签章功能,办理业务全过程只需一次签章,有效 解决了过去需要跑腿、重复签章等问题。"青岛市行政审批服 务局相关负责人介绍说。

在依托数字智慧化手段提高审批效率的同时,青岛按照 "一次告知、一表申请、一套材料、一窗受理、一网办理"的统一 标准,深入推行"一件事一次办"。企业群众办理"一件事"平 均跑腿次数压减71%,申请材料压缩60%,审批时间压减 75%。目前,青岛已推出200余项"一件事一次办"民生主题。 "一业一证"覆盖饭店、药店、书店等50个高频行业,总办件量

在数字化政务服务推动下,青岛市场主体总量翻了两番, 由50万户跃升至200万户,市级申请政务服务事项网上可办 比例由30%提高到100%,工程建设项目平均审批时限由6个 月压缩至70个工作日以内,效率提升3倍。

中选药品用药费用不断降低

本报讯 (记者康劲)从2019年第一批国家组织"4+7"扩 围药品耗材集中带量采购(简称"集采")落地甘肃以来,究竟 节省多少钱? 在近日甘肃省政府新闻办举行的新闻发布会 上,该省医疗保障局晒出清单:3年半时间,累计节省医药费 用超过120亿元。

截至目前,甘肃省共开展了430种药品、20类医用耗材的 集中带量采购,品种覆盖了化学药、中成药、牛物药、高值医用 耗材、普通医用耗材和体外诊断试剂,集采产品价格平均降幅 超过50%。

甘肃集采开始于2019年第一批国家组织"4+7"扩围药品 集采,首批集采药品耗材价格平均降幅分别达到59%和 53%。随后,药品耗材集中带量采购持续推进。通过积极参 加国家和省际联盟集采,甘肃先后参加了8批次国家组织药 品集采、5批次省际联盟药品集采、3批次国家组织耗材集采、 涉及9个省份的17批次省际联盟耗材集采。

2021年,甘肃省牵头联合陕西开展了甘陕联盟药品集 采,30个药品价格平均降幅58.73%,最高降幅99%,首年节约 医药费用超过1.48亿元。2022年,甘肃首次自行组织完成了 国家集采协议期满药品的接续集采工作,价格在国家首次集 采降幅超过50%的基础上平均再降42.73%,首年节约医药费 用超过7000万元。同时,还组织完成了2022年度省级药品集 采工作,指导兰州、酒泉、平凉3市完成了市际联盟药品集采, 54个品种价格平均降幅35.76%,最高降幅92.34%,首年节省 医药费用超过1.18亿元。

3年半累计节省120亿元,对持续释放的集采改革红利, 职工群众的感受最为深切。中选药品用药费用不断降低, 其中,心脏冠脉支架集采后价格由1.3万元降至700元左右; 乙肝用药恩替卡韦和替诺福韦酯平均年治疗费用从集采前 的5500元和6000元下降到150元左右;人工髋关节、膝关节 高值医用耗材集中带量采购,平均降价超80%,从均价3万 多元降到1万元以内……更多患者用上了价格低、质量高的

同时,经过医保报销,患者自付费用大幅下降。目前,技 术最新的胸腰椎微创手术,其使用的耗材平均每套价格从近 4万元下降至5600元左右。这一价格已于3月31日落地执 行,首年预计节约医药费用5.8亿元。

今年城市节水宣传周活动将启动

本报讯 (记者时斓娜)住房和城乡建设 部近日印发通知,部署做好2023年全国城市 节约用水宣传周工作。今年全国城市节约用 水宣传周活动时间为5月14日至20日,主题 为"推进城市节水,建设宜居城市"。

住房和城乡建设部要求,各地要以群众喜 闻乐见的方式宣传城市节水理念、节水知识和 节水技术,增强节水宣传的影响力和感染力。 推动相关部门、社区街道、企事业单位和行业 协会形成合力,引导社会公众参与,营造浓厚 节水氛围,不断推动城市节水工作走向深入。

以2023年全国城市节约用水宣传周为契 机,各地要系统、深入推进城市节水工作。不 断深化节水型城市建设,将城市节水工作贯 穿到城市规划、建设、治理全过程,实现系统 节水、精准节水、机制节水。推动再生水就近 利用、生态利用、循环利用,扎实推进海绵城 市建设,因地制宜设置下沉式绿地、植草沟等 滞水渗水设施,在提高雨水资源就地消纳、就 地利用水平的同时,改善城市人居环境,促进 形成生态、安全、可持续的城市水循环系统。

住房和城乡建设部提出,要结合城镇老 旧小区改造,更新改造老旧受损失修供水管 网,减少漏损,提高供水安全保障水平。鼓 励、引导居民更换家庭非节水型器具,推广普 及节水型生活用水器具,公共建筑必须使用 节水器具。推进实施"一户一表"改造,优化 家庭用水方式,提倡一水多用、循环用水、科 学用水,让节水理念深入人心。



发展"夜经济" 激发消费活力 5月2日,游客在宁夏银川市金凤区阅彩

城中街购买商品。

近年来,银川市按照便民、惠民、利民要 求,不断丰富商业业态,培育消费热点,积极

推动特色商业街区及重点商圈建设,大力发 展夜间经济。目前银川市形成规模的夜间经 济集中消费场所达20余处。

新华社记者 杨植森 摄

长线及出境游需求加速释放,热门城市酒店、机票预订量超过疫情前

"人从众"再现,"五一"旅游市场强势复苏

本报记者 杨召奎

今天是"五一"假期最后一天,记者综合 多家在线旅游平台的数据发现,今年"五一" 假期,长线及出境游需求加速释放,热门城市 酒店、机票预订量大大超过疫情前。

经文化和旅游部数据中心测算,今年"五 '假期全国国内旅游出游合计2.74亿人次, 同比增长70.83%,按可比口径恢复至2019年 同期的119.09%。

中国社科院旅游研究中心特约研究员、 新时代文旅研究院院长吴若山指出,此次 "五一"假期全国旅游需求井喷,"人从众"现 象处处可见,交出了一份优秀的成绩单,显 示我国旅游市场拥有极强的发展韧性和蓬 勃的活力。

走得更远,玩得更久

今年"五一"假期,游客走得更远。马蜂 窝旅游大数据显示,长线及出境游需求加速 释放,订单占比超过85%。飞猪数据显示,从 订单占比来看,时间长、体验项目多的中长线

游订单占比已突破九成。

当然,也有一些消费者为避开出游人群

高峰,选择以本地游、露营野餐等方式欢度假 期。苏宁易购数据显示,该平台露营装备销 量同比提升123%。

机票酒店方面,去哪儿数据显示,纵使机 票价格较疫情前增长三成以上,国内热门城 市机票预订量仍超过疫情前五成;热门城市 酒店预订量超疫情前1.9倍,连住天数增长 20%,住得更久。

从出游天数来看,途牛数据显示,更多用 户选择用度假的方式来"填充"整个假期。其 中,四五天行程的出游人数占比为38%;其次 是两三天的行程,出游人数占比为33%。

旅游目的地方面,飞猪数据显示,北京、 上海、杭州、成都、广州、西安、重庆、深圳、武 汉、南京等是"五一"最热门目的地。

出境游方面,同程旅行数据显示,今年 "五一"假期,该平台国际酒店预订量已经超 过2019年同期,国际机票预订量也恢复至 2019年同期水平。

特色旅游标签激发消费潜力

烧烤、演唱会、冰箱贴、书本、熊猫、螺蛳 粉……形形色色的旅游标签,在今年"五一" 假期成为激发旅游城市消费潜力的关键。

今年"五一"假期,最火的莫过于烧烤 了。凭烧烤"出圈"的淄博不仅是近期热搜榜 的常客,还在国内掀起一阵"烧烤热"。除了 "一串难求"的淄博,同样以烧烤闻名的西昌、 锦州、贵阳、徐州也登上"五一"假期热门"烧 烤目的地"前五。

木鸟民宿数据显示,北京、成都、长沙、 南京、上海、武汉等地演唱会附近民宿预订 火爆。

此外,亲子出行热度持续暴涨。今年"五 一"假期,"跟着书本去旅行"成为亲子游新风 潮。马蜂窝数据显示,故宫、泰山、西湖、八达 岭长城、颐和园、寒山寺、黄山、圆明园、天安 门广场、漓江位列热门"课本旅游"景区前十。

还有不少年轻游客"跟着冰箱贴打卡"。 在"五一"假期,喜茶与广州市、江门市、洛阳 市、三亚市、成都市锦江区、长沙市芙蓉区、杭 州市上城区、宁波市海曙区、南京市秦淮区、 西安曲江新区、厦门市思明区的文旅相关部 门达成合作,以当地特色文旅资源为灵感,联 合推出11款"城市文旅"限定冰箱贴,并在各 地的指定景区和喜茶门店发放,吸引了更多 游客到相关景区游览打卡。

在宁波天一阁、梁祝纪念馆、广州永庆

坊、成都东门码头等景点,都可以看到领取冰 箱贴的游客身影。得益于各地火爆的旅游市 场和独具地方文旅特色的设计,这些冰箱贴 开始领取后就秒光。

讲诚信、重服务赢得游客青睐

吴若山表示,"五一"旅游市场交上一份 亮眼成绩单的背后呈现出三大特点:一是新 兴旅游目的地迎来崛起契机,一些注重品牌 营销和差异化竞争的目的地跃升为游客打卡 地。二是沉浸式旅游、体验式旅游、研学旅行 等创新产品成为旅游消费热点;三是线上平 台导流效应明显。

展望"五一"后,吴若山认为,要保持旅游 消费长期向好的势头,各地必须继续加大业 态创新供给,实施更为精准的品牌营销和个 性的旅游品牌塑造,持续升级服务水准,如此 才能使旅游释放更多活力,更好实现旅游消 费对经济增长的促进作用。 去哪儿大数据研究院副院长郭乐春指

出,淄博烧烤等特色旅游产品的火爆有效带 动当地乃至全省综合消费恢复,也为各地旅 游业树起标杆——讲诚信、重服务,就能得到 游客的青睐。 (本报北京5月3日电)

本报社址: 北京市东城区安德路甲61号 邮政编码:100718 定价:全年 352 元 每季 88 元 2 月 29.26 元 其余月 29.34 元 零售:逢 4 版 0.56 元 逢 8 版 1.12 元 广告经营许可证京东工商广字 0184 号 工人日报社印刷厂印刷